

围绕“四个行动计划” 提升国际贸易中心能级 2021年,上海打算这样做……

刚刚闭幕的中央经济工作会议,全面部署2021年经济工作,定调中国经济的发力点。“十四五”开局之年,全面建设社会主义现代化国家新征程开启,上海如何做好商务工作,推动城市经济的高质量发展?

昨天,上海市商务委表示,将以提升国际贸易中心能级为主攻方向,在疫情防控常态化形势下,围绕消费升级、外贸转型、外资提质、商务惠民,重点推进实施“四个行动计划”,实现将“上海打造成为全球贸易枢纽、亚太投资门户、国际消费中心城市、亚太供应链中心、国际会展之都和贸易制度创新新高地”的六个分目标。

消费升级 长三角联动举办购物节

中央经济工作会议指出,形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑,必须在合理引导消费、储蓄、投资等方面进行有效制度安排。

上海市商务委表示,明年本市将实施“消费升级行动计划”,全力激发消费发展新动能。紧紧围绕“建设国际消费中心城市”目标任务,制

定实施打响“上海购物”品牌新一轮三年行动计划,加快推进消费供给高端化、消费载体数字化、消费环境国际化。重点包括:

■ 提升“五五购物节”影响力和辐射力,推进长三角联动办节,举办游购长三角等活动,共同做大消费市场。做大做强高端消费,进一步提升国际品牌集聚度,加快建设全球新品首发地和一批新品发布地标性载体。

■ 推进消费数字化转型,建设南京路步行街、虹桥商圈等数字商圈商业街示范项目,完善新型消费基础设施布局,打造新型消费场景。

■ 建设多层次商业地标,推进南京东路世纪广场、南京西路张园、ITC徐家汇中心等一批重点商业项目建设,打造一批高品质夜间经济活力街区和特色街区、特色小店。

外贸转型 构建全球贸易枢纽

2020年,全球新冠疫情持续暴发与蔓延,中国贸易及相关产业链在逆境之下转型发展。今年前11个月,我国进出口规模创历史同期新高,出口产品不断向价值链上游攀升,进口

产品占全球份额比重进一步提升。

上海货物贸易和服务贸易规模位居全国城市首位,今年11月,又出台推进贸易高质量发展36条实施意见,提出稳固世界贸易口岸城市地位,贸易营商环境达到世界海运经济体前列水平等一系列目标。在此基础上,2021年,市商务委将实施“外贸转型行动计划”,全力培育外贸竞争新优势。围绕传统贸易、服务贸易、新型贸易,进一步“拓市场、优结构、提能级”,着力构建连接国内国际两个市场的全球贸易枢纽。重点包括:

■ 抓住RCEP签署契机,拓展多元化市场,推动虹桥、外高桥两个国家级进口创新示范区联动发展,做精做优56个“6天+365天”交易服务平台。

■ 落实全面深化服务贸易创新发展试点实施方案,加快建设数字贸易国际枢纽港。

■ 做大离岸和转口贸易规模,深化跨境电商综试区建设,制定支持国际分拨业务发展政策,培育畅通国内国际双循环的高能级大宗商品市场。

外资提质 打造开放型经济新高地

记者从市商务委获悉,截至目前,落户上海的跨国公司地区总部和研发中心已累计达到763家和477家。

市商务委表示,明年上海将实施“外资提质行动计划”,全力打造开放型经济新高地。全面贯彻落实外商投资条例,抓好“开放、促进、服务”三个环节,进一步“稳存量、扩增量、优环境”。重点包括:

■ 进一步扩大开放,深入落实浦东高水平改革开放政策、临港新片区总体方案等一系列开放举措,开展服务业扩大开放综合试点。

■ 加大力度招商引资,聚焦“一东一西”两大扇面和“3+6”重点产业,继续办好城市推介大会等系列投促活动,促进总部型、创新型经济发展。

■ 贯彻落实外商投资条例,完善外商投资议事协调、投诉和兜底服务机制,提升外商投资促进服务平台能级,优化“涉外服务专窗”功能,办好政企合作圆桌会议,更加精准服务企业。

商务惠民 优化早餐规划布局

冬日清晨,有什么比吃到一顿热乎乎的早餐更让人幸福?今年上海发布推进早餐工程建设三年行动计划,发展出了便利店、新零售、流动餐车、互联网平台和早餐相结合的创新供应方式,成为民生服务保障的新亮点。

以“早餐工程”为重点,深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念,市商务委将在明年实施“商务惠民行动计划”,着力满足市民多样化、品质化、个性化需求。重点包括:

■ 深入实施新一轮早餐工程,优化早餐规划布局,完善早餐供应体系,新增一批早餐服务示范点、早餐复合门店、网订柜(店)取门店,积极推动共享早餐创新示范计划和早餐营养优化计划。

■ 优化超大城市主副食品保供体系,建设一批城外基地,改造升级一批市场,建设主副食品运行调控系统。推进家政服务业提质扩容。

本报记者 张钰莹

昨晚,上海安徒生童话乐园首届璀璨灯海节开幕,当夜幕降临,园中各种景观灯光一起点亮,汇成了流光溢彩的迷人灯海。

据悉,安徒生童话乐园从即日起至明年1月3日每晚延长至22点闭园。

杨建正 摄影报道



推动上海胡志明市友城合作

于绍良阮湖海出席视频会并讲话

本报讯 上海市—胡志明市视频会议昨天举行。中共上海市委副书记于绍良、越共胡志明市委副书记阮湖海出席会议并讲话。

双方介绍了各自城市经济社会发展、疫情防控和复工复产等情况,并就进一步推动上海市与胡志明市友城合作,加强人员往来、党际交流、专业合作等进行深入交流。

市人大常委会副主任、市友协会长沙海林出席。

长三角一体化示范区推“建设指引” 规范推进同城化金融发展

本报讯 (记者 姜燕)昨天下午,长三角一体化示范区执委会会同苏浙沪金融管理机构召开新闻通气会,介绍新近发布的《长三角生态绿色一体化发展示范区金融行业同城化建设指引》(下称“建设指引”),此举旨在落实“示范区金融16条”,积极推进示范区金融机构同城化建设。

金融同城化建设指引共20条,包括构建同城化金融协调机制,制定同城化金融服务规范、建立跨区域联合授信机制、拓展公共服务领

域同城化支付场景、加强信息资源共享、强化金融风险联防联控等六个方面。

作为国内首个跨省域银行业金融机构同城化建设指导性文件,《建设指引》有利于在不改变现有金融监管格局、改变跨区域分支机构间“老死不相往来”现状的情况下,探索建立同一机构主体跨区域分支机构间的统筹协调机制;有利于进一步降低资金要素流动成本、金融交易成本,营造示范区良好金融生态和营商环境。

今年北外滩核心区首幅商办地块成功出让

本报讯 (通讯员 殷建华 记者 袁玮)昨天下午,虹口区举办北外滩90街坊出让签约仪式。上实集团以38.93亿元成功中标今年北外滩核心区的第一幅商办地块——北外滩90街坊(虹口区北外滩HK323-01、HK323-05、HK323-02地块)。

90街坊位于北外滩核心商务区第一层面,土地面积为12725平方米,范围东至丹徒路,南至东大名路,西至HK323-02绿地,北至东长治路,即控规编号

HK323-01地块和HK323-05地块。本次土地出让率先在全市首创性将涉及规划、用地、建设、配套等具体要求,整理汇总形成了《北外滩90街坊地块出让综合约定》,并纳入出让合同,以保证地块品质和功能。

全国首个租赁式住宅明年初在张江启用

张江科学城 93 个重点项目集中签约、启动

本报讯 (首席记者 宋宁华)全国第一个租赁式住宅将在张江建成,将通过“只租不售”的模式,满足张江人才们的居住需求。另外,张江科学城重点项目签约、启动仪式昨天在张江在线新经济园举行。

活动现场,有关负责人为6家企业青年人才代表颁发了《张江科学城持有(上海市居住证)人员申办本市常住户口推荐表》。

从“园区”向“城区”转变

“张江科学城要实现从‘园区’到‘城区’的转变,关键在吸引、留住人才。”张江集团党委书记、董事长袁涛表示,一批人才引进新政的实施,将更好地助力张江科学城集聚海内外人才,为张江科学城改革创

新和高质量发展注入强劲动力。他向记者透露,三年前摘得全国首例租赁住房用地后,张江集团建设的张江国际社区人才公寓(一期)即将建成,计划于明年初投入市场,共1300套。“它位于孙桥地区;有一房、两房、三房等不同房型。和过去的人才公寓不同,不但满足人才的居住需求,还要在公共空间、社区服务上下足功夫。”比如,留出充足的公共活动空间,配置更多的咖啡馆,包括一些网红店,满足年轻人

才对商业配套、生活品质的需求。“生活环境也是张江创新生态的重要部分,这里将打造成为青年社区,为人才们创造生活、创业、交流、交融的氛围。”

在线新经济园集中签约

此次启动建设的张江在线新经济园,规划面积4.1平方公里,是浦东新区“金色中环发展带”建设的重要组成部分,将充分强化张江科学城科创策源优势,着力成为在线新经

济的产业首选地、人才蓄水池、业态创新炉,为张江发展数字经济赋能。

深耕张江9年,专注于医疗器械人的逸思医疗是此次签约企业之一,公司董事长聂红林告诉记者,在原来张江20多亩总部园区的基础上,未来该公司将在张江在线新经济园建设总部科创园,预期用地40余亩。

记者了解到,聚焦在线新经济,围绕集成电路、生物医药、人工智能3大产业,此次集中签约项目58个,集中开工启动项目35个,共93

个项目,投资总额约870亿元。项目涉及科技金融、创新研发平台、城市功能提升等多个领域。

在此次签约、启动的项目中,包括高瓴张江创新中心、红杉中国“智能医疗加速器”、民生证券、东浩兰生产业基金等一批科技金融项目,传音控股、赛增医疗、八亿时空等一批产业项目,上海浙江大学高等研究院、上海交通大学高等研究院、杜邦上海创新中心开放式平台等一批科学平台和实验室项目。